
    
  

        
                                                                                            فيزيکتحقيقاتی  و توليد کننده تجهيزات آزمايشگاهی  شرق آزما

 9

  
  آزمايش تعيين ضريب انبساط خطي جامداتدستوركار

  
  اندازه گيري ضريب انبساط خطي جامدات براي فلزهاي مختلف: هدف آزمايش

لوله هاي ضريب  -اندازه گيريگيج   همراه با جامدات طوليدستگاه انبساط  -ترمورگولاتور -سيركولاتور :وسايل آزمايش
   )در سه نوع(انبساط طولي 

  

  
  )1(شكل

  تئوري آزمايش  
علت طبيعت نامتقارن ه ب ،ها درشبكه بلوري جسم جامد افزايش مي يابد اتمالا مي رود، دامنه ارتعاشات ب) T(هنگاميكه دما 

ديدگاه ماكروسكوپيك به  از اين امر. فاصله متوسط بين اتم ها مي گرددمنحني انرژي پتانسيل، اين ارتعاشات سبب افزايش 
را يك انبساط خطي مي ) مانند طول،عرض و يا ضخامت( بعد جسمي جامد تغييرخطي هر. جامد مي انجامد جسم افزايش طول

TΔ باشد تغيير طول ناشي از تغييردماي 0lاگر طول بعد مورد نظر . نامند طورتجربي معلوم شده است ه ب. خواهد بود lΔبرابر  
 : پس مي توانيم بنويسيم. متناسب است 0lاوليه  به مقدار كافي كوچك باشد، تغيير طول با تغيير دما و طول TΔكه هرگاه 

  )( 0000 TTT −+=⇒Δ=Δ lllll αα 
  . متفاوتي است ضريب انبساط خطي ناميده مي شود و براي مواد مختلف داراي مقادير αكه درآن   
 

  روش آزمايش  
 و كرده سواركنيد سپس مخزن آب را تا خط بالايي آرم حك شده برروي آكواريوم ازآب پر )1( دستگاه را مطابق شكل -1

اگر دماي آب از . قرار دهيد Co 25را روي عدد  سيركولاتور مطابق دستورالعمل دستگاه عمل كنيد ورا روشن كنيد  سيركولاتور
Co25  بيشتر است به آن آب سرد اضافه كنيد تا دماي آب بهCo 25 برسد .  
به كمك تثبيت كننده متحرك مي . كه يكي از آنها ثابت وديگري متحرك استروي دستگاه، دو تثبيت كننده وجود دارد  بر

ريزسنج را با انتهاي  تدراين حال )cm70 و cm50 و cm30( دهيم لوله ها را مورد آزمايش قرار توانيم طول هاي مختلفي از
  mm01/0كنيد دقت ريزسنج  ثابت را درمقابل صفر خود محكم كنيد سپس خط نشانه آن ميله تماس داده و با پيچ در جاي
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ده درجه ده درجه بالا برده و به ازاي هر دما  مي باشد توسط سيركولاتور دماي آب را كه در واقع همان دماي ميله نيز. مي باشد
 دما كمي صبر كنيد تا دما روي تغيير هربار ادامه دهيد، در Co60دماي حداكثرتا را اين كار .طول را اندازه گيري نماييد افزايش

  . يادداشت كنيد) 1(ثابت شود نتايج اندازه گيري شده را در جدولي مانند جدول  سيركولاتور
   رسم نماييد TΔرا برحسب  lΔبراي هر ميله به ازاي طول هاي اوليه متفاوت منحني تغييرات 

  
 

0tanبا توجه به اينكه  lαθ كه با استفاده از رابطه  ميانگين را α. را بدست آورديد αكمك اين نمودار ه ب =
Tl
l
Δ
Δ

=
0

α 
اين عمليات را براي ميله . را محاسبه كنيدنمودار مقايسه كرده و خطاي نسبي بين آنها  بدست آمده از αبا بدست آمده است را 

 . هاي مختلف تكرار كنيد هاي با جنس

0TTT −=Δ  ( )mmlΔ ( )CT o شماره آزمايش  
        

 )1(جدول 
  
 
 
 
 
  
  


